
CAMERA DEI  DEPUTATI  SESSIONE DEL 1 8 6 1 

n e r a le p er la legis la zione m on e t a r ia di t u t to i l r e gno d ' I t a l ia. 

(Bravo ! Bene !) 

« • » e s i m e n t e. La p a r o la sp e t ta al d e p u t a to N isco. 

P r ima p e rò d a rò le t t u ra di u na r iso lu zione che p r op on gono 

i d e p u t a ti P ep o li Gioa ch in o, Br o g l io, N isco, Ba l la n t i, De Ce-

s a r e, Ca p r io lo, Ch ia ves e J a cin i. 

Qu es ta p r op os ta è così co n ce p i t a: 

« La Ca m e r a, n e l l ' in t e n to di p r o vve d e re ad un b isogno u r-

ge n t e, e r is e r va n do ad a l t ro t e m po la legis la zione finale d e l-

l ' u n ico o d op p io t ip o, p assa a l la vo t a zione d e l la le gge. » 

M i N c t H E T T i . Do m a n do la p a r o la, q u a n do ve n ga in d i -

scu ss ione q u e s ta p r op os t a. 

p i i e s m m e u ì t e. Lo is cr ive r ò. 

I n t a n to la p a r o la sp e t ta al d ep u t a to N isco. 

n i s c o. L ' o n o r e vo le Min gh et ti ha in com in cia to i l suo e lo-

q u e n te d isco r so con u na d ich ia r a zione s o le n n e, cioè che egli 

c r e d e va di n on co m b a t t e re i l Min is t ero n el co m b a t t e re q u e-

sta le gge, la q u a le p er sè s t essa, a suo a vvis o, è u na le gge 

n on di p r o gr e s s o, a n zi r e t r i va, a cui e g l i, ca m p io ne d e l la l i -

b e r t à, n on p o t eva fa re a d e s i o n e; s icché s em b ra che io p el 

con t r a r io vo lo n t e r o s a m e n te mi facessi i l ca m p ione d e l l ' a s s o-

lutista Co r d ova n el s o s t e n e r la. 

Com in cio col d ich ia r a re in p r imo lu ogo che mi t e r rò s t r e t-

t a m e n te n el ca m po di s em p l ici r isp os te a gli on o r evo li o r a-

t o r i che mi h a n no p r e ce d u t o, p oscia chè n e l l ' im p r e n d e re a 

s os t en e re q u es ta le gge cr e do d ' im p r e n d e re a s o s t e n e re un 

p r in c ip io di l i b e r t à, p e r c io cché n on a m m e t to che i l Go ve r no 

a b b ia a lcun d i r i t t o di p o t er d ich ia r a re il va lo re di u na m o-

n eta la q u a le va le p er q u a n te m e r ci p uò c o m p e r a r e, p er 

q u a n te a l t re cose si p ossono a ve re in ca m b io d e l la sua ces-

s ion e. 

È un p e gno che i l co m p r a t o re lascia al ven d i t o re p er 

d ive n i re co m p r a t o re a sua vo l t a. 

I l Go ve r no co l l ' im p r o n ta che m e t te su l le m o n e te n on fa 

a l t ro che a u t e n t i ca re i l p eso e la b on tà d e l le m o n e te m e d e-

s im e. Qu in di io p en so che i l Gove r no p er q u es to se r vizio r eso 

a l la socie tà n on ha i l d i r i t t o di co m a n d a re l ' es is t en za di u na 

m on e ta d ' a r ge n t o, di r a m e, d ' o r o, o d ' a l t ro m e t a l lo; t u t ti i 

m e t a l li a t ti a s e r v i re a l l ' u ff iz i o di m on e te s on o, secon do m e, 

a t ti ad e s s e re e gu a lm e n te in t r od o t ti p er m ed io di ca m b io. 

P er p a r te m ia a d u n q ue d ich ia ro ch e, d i fen d en do la le gge, 

la d i fen do sot to l ' a sp e t to d e lla l ib e r tà , c ioè che con a m m e t-

t e re l ' o ro e l ' a r ge n to e lla v ie n e, n e l le con d izioni econ om iche 

in cui ci t r o via m o, a d a re m a ggior l ib e r tà n ei c a m b i, in ve ce 

di c r e a re n u ovi os t a co li p er a m or di t eo r ie. 

E ve r a m e n te suo scopo mi sem b ra esse re q u e l lo a p p u n to 

n on di d ich ia r a re se vi d eb ba esse re u no o d op p io t ipo , u no 

o d op p io c a m p i o n e, ma q u e l lo di u n i fica re il s is t ema m o n e-

t a r io in t u t to i l r e gno d ' I t a l ia, p e r c io cch é, o s ign o r i, q u a n do 

l a le gge s t a b i l is ce che in t u t te le p r o vin c ie i t a l ia ne le s t esse 

m o n e te d ' o ro come l e s t esse m on e te d ' a r ge n to p ossa no a ve re 

i l m ed es imo co r s o, v ie ne a r e s t i t u i re a l la m on e ta la p r i n c i-

p a le sua q u a l i tà p er la q u a le è s t a ta in ven t a ta e p r o fo n d a-

m e n te s t u d ia ta : la q u a l i tà di esse re u na m e r ce a cce t t a ta da 

t u t t i p er o p e r a re i ca m bi e m is u r a re i l va lo re di t u t te le 

m e r ci che col suo m ezzo si ca m b ia n o. 

Al t r im e n t i in un p a e se co me i l n o s t r o, d iviso finora in 

m o lt i St a t i, d ai q u a li i l p r e s e n te r e gno fe l i ce m e n te è fo r -

m a t o, e con s is t emi m o n e t a ri d i ve r s i, si co n d a n n e r e b b e ro i 

ca m bi a q u e l le d i ffico lt à che col m ezzo d e l la m on e ta a p p u n to 

si è ce r ca to di v in ce r e. La m on e ta che n on è un e q u iva le n te 

e p e gno im m e d ia t a m e n te ca m b ia b i le n on è d a vve ro m o-

n e t a. 

Or mi s e m b ra m e r a vig l io so che q u a n do l 'Associa zione in -

g lese d el l ib e ro sca m b io s t u d ia al m odo di u n i fica re i l s is t ema 

m o n e t a r io su l le op p os te sp on de d e lla Man ica, e q u a n do i l 

Be lg io è s t a to ob b l iga to a r i t o r n a re al d op p io t ipo e r im o-

n e t izza re l ' o r o con ve d e re la ca d u ta di un m in is t ro im p o r-

t a n t iss im o, si fa ccia op p os izione a q u e s ta l e gge, che co m p ie 

l ' a sp i r a zione d e l l ' I n gh i l t e r ra ed i l r a v v e d i m e lo d el Be lg io. 

Né è m eno os s e r va b i le che l ' op p os iz ione p oi p a r te da co-

lo r o che finora h a n no s os t en u to che p r in c ip a le e le m e n to o r-

d in a t o re d ' I t a l ia s ia i l s is t ema d ' u n i f i ca zio n e, t a lché si è 

u n ifica to p er t u t te le v ie, e si è cr e d u to che i l m a ggior m a le 

p oss ib i le che da n oi si p o t eva a ve re e ra q u e l lo di n on e s s e re 

u n ifica ti a b b a s t a n za. Così si è sce lto i l m ezzo p iù fa ci le e p iù 

p r o n t o, q u e l lo di im p o r t ar le ggi da u na a l l ' a l t ra p a r te d ' I -

t a l ia, sen za d a r si p e n s ie ro di ve d e re se q u e l le le ggi p o t e-

va no o n on p o t e va no co n ve n i re ai p op o li ch e, s e b b e ne n a ti 

t u t t i in t e r ra i t a l ia n a, p u re e r a no s t a ti d ive r s a m e n te g o v e r-

n a t i, ed h a n no b is o gn i, e d u ca zio n e, cos t u mi d ive r s i. 

Sen za d u b b io fo eco a q u a n to ha d e t to l ' o n o r e vo le Cin i, di 

esse re q u e s te le ggi di u n i fica zione m o lto d a n n e vo l i, se sp in te 

o l t r e un l im i t e di m is u r a ta co n ve n ie n za. Ma u na vo l t a che 

ci s ia mo a b b a n d on a ti su q u e s ta vi a di u n i f ica zion e, u na vo lta 

che a b b ia mo u n ifica to a n che cose n on u n ifica b i li p er g iu s t iz ia, 

u na vo lta che n on sono a vve n u ti i t em u ti m a l i, n on è fo r se 

la p iù in d isp en sa b i le le gge di u n i f ica zione q u e l la d e l le m o-

n e t e, a ff in chè i ca m bi fr a i p op o li d el r e gno d ' I t a l ia si fa ces-

se ro n el m odo p iù fa c i le p oss ib i le? Se la u n i fica zione in u na 

cosa è in con t es t a b i le, la è n el s is t ema m o n e t a r io. 

Nessun p a ese go ve r n a to coi p r in c ip io di ogni q u a ls ia si l i -

b e r tà n on ha un s is t ema m o n e t a r io u n i fo r me : es em p io ne 

sia l 'Un ione a m e r ica na e la Gr an Br e t a gn a. 

Qu in di io d ico ch e, a ve n do p er iscopo di u n i f ica re i l s i-

s t e ma m o n e t a r io e di fa ci l i t a re i ca m b i, q u es ta le gge è p r o v-

vid en t is s im a, an zi di a sso lu ta n ecess i t à. 

Mi p e r m e t ta la Ca m era di a cce n n a re q ui un fa t t o, ed è che 

l ' op p os izione sor ta co n t ro q u e s ta le gge ha la s t essa ca-

gione di q u e l la che la p r om os se in I n gh i l t e r ra ai t em pi di 

Lo c k e, q u a n do la gr a n de q u a n t i tà di a r ge n to a r r i va ta in 

E u r o p a, in s egu i to a l la s cop e r ta di m in ie re r icch is s ime n el 

P e rù e n el Mess ico, e d e l l ' i n ve n zio ne d e l l ' a m a lga m e n io d el 

Med in a, si t e m e va la d ep r ezzia zione in con fr on to d e l l ' o r o. 

Al lo r a sor se la s t essa q u es t ione che fr a n oi è n a ta p er 

l ' o r o d e l la Sib e r ia , d e l l ' Au s t r a l ia e d e l la Ca l i fo r n ia. Ma os-

s e r va te che le p r eoccu p a zioni n on sono s t a te u gu a lm e n te 

gr a vi in I n gh i l t e r ra co me in F r a n cia e in I t a l i a; e la r a g io ne 

è s e m p l ic is s im a; n oi ci s ia mo g r a n d e m e n te p r e o ccu p a ti d e l-

l ' a u m e n to d e l l ' o r o, ed a b b ia mo t e m u to che le n os t re r i c-

ch ezze p o t es s e ro s o ffr i r ne u no s p o s t a m e n to g r a n d i s s i m o, 

m e n t re l ' I n gh i l t e r ra e gli St a ti Un it i n on vi h a n no ve d u to 

che un m ezzo u t i l iss imo di fa ci l i t a zione p er il co m m e r c io. » 

Qu es to d ip e n d e, o s ign o r i, d a lla d ive r sa r a gio ne econ om ica 

in cui n oi e la F r a n c ia ci t r o v ia m o, a d i ffe r en za d e l l ' I n gh i l-

t e r ra e d egli St a ti Un it i . 

Mi co n ce da q ui l ' o n o r e vo le M in gh e t ti che io n on d ivida 

con lu i la g lo r ia di a ver in t r od o t to in Na p o li i l s is t ema b a n-

ca r io che p r e s e n t e m e n te è in v igo re n e l le p r o vin c ie p ie-

m on t es i. 

Noi a b b ia mo vo lu to s t a b i l i re un s is t ema di c r e d i to sul s i-

s t ema di cr ed i to f r a n ce s e, n oi a b b ia mo vo lu to s t a b i l i re i l c r e-

d it o sul p r i v i le g io, in vece di s t a b i l i r lo su l la l ib e r t à, in vece 

di in s t a l la re i l c r ed i to n e l le p r o vin c ie n a p o le t a ne co n fo r m e-

m e n te a l le con d izioni in cui le p r o vin c ie n a p o le t a ne si t r o va-

va no p er p r o fi t t a r ne e s t e s a m e n t e. 

Di q ui ne è ve n u t o, o s ign o r i, che in F r a n c ia, come in P ie-

m o n t e, le cr isi m on e t a r ie sono s t a te r i co r r e n t i, n on p e r chè in 


